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К Р И  Т И  К А

О СУД БИ НИ СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА  
НА КО СО ВУ И МЕ ТО ХИ ЈИ  

У НО ВИ ЈОЈ ИСТО РИ ЈИ

Ми тра Ре љић, Иден ти тет и ин те гри тет срп ског је зи ка на Ко сову 
и Ме то хи ји, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2022

Мо но гра фи ја под на зи вом Иден ти тет и ин те гри тет срп ског је зи ка 
на Ко со ву и Ме то хи ји ау тор ке Ми тре Ре љић, об ја вље на у но вем бру 2022. 
го ди не у из да њу Ма ти це срп ске, пред ста вља од лич но осми шље ну и кон
ци пи ра ну на уч ну сту ди ју о суд би ни срп ског је зи ка и ње го вих го вор ни
ка на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је у но ви јим дру штве но и сто риј ским 
окол но сти ма, ко је је ау тор ка и са ма ис ку си ла и би ла њи хов не по сред ни 
све док и по сма трач (што је и да нас). При па да ју ћи пле ја ди из у зет них ства
ра ла ца ко ји су сво јим им по зант ним на уч но и стра жи вач ким опу сом већ 
уве ли ко за ду жи ли и ко сов ско ме то хиј ски про стор и (нај ма ње) на у ку о 
је зи ку, ау тор ка Ми тра Ре љић је и овом књи гом по ка за ла са ко ли ко па жње, 
зна ња, ен ту зи ја зма и енер ги је при сту па пи са њу сво јих де ла, осла ња ју ћи 
се при том не са мо на обим ну ли те ра ту ру и из во ре већ и на соп стве не – а 
у ко сов ско ме то хиј ским окол но сти ма не рет ко и вр ло опа сне – те рен ске 
оп сер ва ци је.

Књи га Иден ти тет и ин те гри тет срп ског је зи ка на Ко со ву и Мето-
хи ји пред ста вља, у осно ви, ком пи ла ци ју ау тор ки них на уч них чла на ка 
об ја вље них у пе ри о ду 2000–2021. го ди не у раз ли чи тим ча со пи си ма и 
збор ни ци ма ра до ва, чи ји се по пис, за јед но са ре ле вант ним би бли о граф
ским по да ци ма, да је у одељ ку Би бли о гра фи ја пре ма хро но ло шком ре до
сле ду њи хо вог об ја вљи ва ња. У књи зи је, тач ни је, на од го ва ра ју ћим ме
сти ма утка но три де се так на уч них чла на ка ко је је ау тор ка за ову при ли ку 
у ма њој или ве ћој ме ри пре ра ди ла и до пу ни ла, де лом или у це ло сти, пре
те жно се осла ња ју ћи на ли те ра ту ру но ви јег да ту ма, или су јој пак по је
ди ни члан ци по слу жи ли и „са мо” као по ла зи ште за пи са ње но ве, оп шир
ни је сту ди је. Ова кав по сту пак, уз раз у ђе ност те ма ти ке укљу че них на уч них 
чла на ка, раз лог су и знат ног бро ја (пре ко че три сто) ко ри шће них ре фе
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рен ци по пи са них у одељ ку Ци ти ра на ли те ра ту ра, ме ђу ко ји ма пре о вла
ђу ју оне на срп ском и ру ском је зи ку, а ту и та мо за сту пље не су и ре фе
рен це на ен гле ском, бу гар ском, ма ке дон ском и че шком.

Мо но гра фи ја бро ји 371 стра ну, а ње ну струк ту ру, осим већ по ме ну
тих Би бли о гра фи је (стр. 335–337) и Ци ти ра не ли те ра ту ре (стр. 337–359) 
и по том кра ћег Пред го во ра (стр. 5–6), за кључ ног освр та на срп ском (стр. 
319–323), ен гле ском (стр. 325–329) и ру ском је зи ку (стр. 330–334), Ре ги стра 
пој мо ва (стр. 361–367), те Са др жа ја (стр. 369–371), чи ни и осам по гла вља 
не јед на ког оби ма (стр. 7–317), тј. по гла вља са не јед на ким бро јем на уч них 
чла на ка (као њи хо вих оде ља ка), ко ји су, ина че, у да та по гла вља раз вр ста
ни или пре ма пред ме ту ана ли зе или пре ма дру штве ним окол но сти ма 
ко је су их ини ци ра ле. Та ко је, ре ци мо, ка ко у Пред го во ру на по ми ње и са ма 
ау тор ка, „пр ви део [...] пред ста вљен са мо увод ном сту ди јом [...], док нај
о бим ни ји – дру ги део об у хва та шест на сло ва раз ли чи тих те мат ских 
обла сти” (стр. 5). Су шти ну про бле ма ти ке ко јом се сва ко по гла вље ба ви 
от кри ва ју већ и са ми њи хо ви (из у зет но па жљи во и пре ци зно фор му ли
са ни) на сло ви: 1) Ини ци јал ни узро ци ег зи стен ци јал не не си гур но сти и 
рас та ка ња срп ског је зи ка на Ко со ву и Ме то хи ји (стр. 7–33); 2) Срп ски 
је зик у су сре ту са без вла шћем за пад ног прок те то ра та на кра ју XX и 
по чет ком XXI ве ка (стр. 35–96); 3) Ет но ни ми и лин гво ни ми у про це су ра-
ста ка ња срп ског је зи ка и срп ског на ци о нал ног иден ти те та (стр. 97–156); 
4) О по ре клу и ет но ни ми ма Ал ба на ца (стр. 157–167); 5) О је зич кој по ли-
ти ци и је зич ком пла ни ра њу (стр. 169–203); 6) По ти ра ње срп ског про-
стор ног иден ти те та (стр. 205–235); 7) О ко му ни ка тив ном по на ша њу и 
је зич ким ста во ви ма (стр. 237–260); 8) „Ни та мо ни ова мо”: срп ски је зик 
у вр тло гу пост мо дер ни зма (стр. 261–317).

Иден ти тет и ин те гри тет срп ског је зи ка на Ко со ву и Ме то хи ји 
за по чи ње увод ном сту ди јом о ду го трај ним исто риј ским про це си ма који 
су узро ко ва ли (ка ко то на зи ва ау тор ка) „по су ста ја ње”, а за тим и „рас та
ка ње” срп ског ет но је зич ког иден ти те та на по сма тра ном аре а лу. Тај про цес 
де ср би за ци је (од но сно де сло ве ни за ци је) ко сов ско ме то хиј ске обла сти, 
ка ко ис ти че Ми тра Ре љић, од ви јао се у кон ти ну и те ту још од ње ног осман
ског за по се да ња, и то „на два на чи на: 1) фи зич ким укла ња њем срп ско
сло вен ског кор пу са (про го ном и уби стви ма) и 2) аси ми ла ци јом, од но сно 
ал ба ни за ци јом као крај њим ис хо дом исла ми за ци је ста нов ни штва” (стр. 9). 

Дру го по гла вље књи ге је не са мо нај о бим ни је већ и те мат ски нај
ра зу ђе ни је. Раз ли чи те те ме шест ов де укљу че них на уч них чла на ка – 
„Срп ски је зик на Ко со ву и Ме то хи ји: сли ке стра да ња”; „Лек се ма escort у 
го во ру ко сов ско ме то хиј ских Ср ба на раз ме ђу ми ле ни ју ма”; „Ини ци јалне 
абре ви ја ту ре у ко сов ско ме то хиј ској штам пи на срп ском је зи ку у пр вим 
го ди на ма про тек то ра та”; „Срп ски је зик у си сте му вер бал них асо ци ја ција 
ко сов ско ме то хиј ске сла во фо не по пу ла ци је”; „Срп ски је зик и ње го ви ди
ја лек ти на Ко со ву и Ме то хи ји да нас: ста ње и пер спек ти ве”; „О уни ште
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ном пи са ном на сле ђу на Ко со ву и Ме то хи ји (на при ме ру са чу ва ног де ла 
јед не по ро дич не ар хи ве)” – об је ди њу је то што су оне ини ци ра не жи во том 
срп ског ста нов ни штва и ње го вог је зи ка под за пад ним про тек то ра том.

У сле де ћем, тре ћем по гла вљу ау тор ка скре ће па жњу на ет но ни ме 
и лин гво ни ме ко ји су на ста ја ли у про це су „рас та ка ња” срп ског је зи ка и 
срп ског на ци о нал ног иден ти те та, пред ста вља ју ћи их кроз пет чла на ка 
са сле де ћим на сло ви ма: „Од Ар на у та до Ко со ва ра: ет но ни ми у функ цији 
по ри ца ња иден ти те та ко сов ско ме то хиј ских Ср ба од осман ског пе ри о да 
до да нас”; „О на шин ци ма и је зи ку на шин ском (На ста нак, ет но лин гви
стич ки ста тус и пер спек ти ве по је ди них изо ло ва них гру па на Бал ка ну)”; 
„Срп ски је зик као ра вач ки или ма тер њи ора хо вач ких Ал ба на ца”; „Срп
ски је зик као бо сан ски у при зрен скошар пла нин ској обла сти”; „Го ран ци 
– од ге о граф ске од ред ни це до ет но ни ма”. У књи зи се, та ко ђе, и то у за
себ ном, че твр том по гла вљу, раз ма тра и по ре кло и ет но ни ми Ал ба на ца, 
при че му се ов де на ро чи ти ак це нат ста вља на не ва жност до ка зи ва ња 
ис прав но сти два ју на зи ва: Ал бан ци и (или) Шип та ри (ка ко је ујед но на
сло вљен и је ди ни чла нак об у хва ћен да тим по гла вљем). 

Про бле ми је зич ке по ли ти ке и је зич ког пла ни ра ња те ма су на ред ног, 
пе тог по гла вља у ком се кроз три са др жа на члан ка раз ма тра ју: „Ста ње и 
пе р спек ти ве срп ског је зи ка на Ко со ву и Ме то хи ји у све тлу је зич ке по ли
ти ке”; „Учин ци Бри сел ског спо ра зу ма на пла ну ста ту са и кор пу са срп ског 
је зи ка”; „’Цр но гор ски је зик’ на Ко со ву и Ме то хи ји – још је дан из да нак 
три ју је зич ких по ли ти ка”. Чи ње ни ца о по ти ра њу срп ског про стор ног 
иден ти те та у ју жног по кра ји ни, ко јим се ау тор ка ба ви у ше стом по гла вљу, 
илу стро ва на је два ма кон крет ним при ме ри ма: (а) са вре ме ном ко сов ско
ме то хиј ском хо до ни ми јом, тј. срп ско је зич ким хо до ни ми ма у се вер ном и 
ал ба но је зич ким хо до ни ми ма у ју жном де лу по де ље не Ко сов ске Ми тро
ви це, у члан ку „О са вре ме ним ко сов ско ме то хиј ским хо до ни ми ма (со цио
лин гви стич ки аспект)”, и (б) ер го ни ми јом се вер ног де ла по ме ну тог гра
да, у члан ку „Рас ко рак из ме ђу де кла ра тив не и ствар не бри ге за срп ски 
је зик (на при ме ру ер го ни ми је се вер ног де ла Ко сов ске Ми тро ви це)”. 

Сед мо по гла вље по све ће но је ка рак те ри сти ка ма ко му ни ка тив ног 
по на ша ња сла во фо ног ста нов ни штва на ко сов ско ме то хиј ском под руч ју, 
те је зич ким ста во ви ма ње го вог нај мла ђег де ла (у члан ци ма: „Не ке осо
бе но сти ко му ни ка тив ног по на ша ња сла во фо ног ста нов ни штва Ко со ва 
и Ме то хи је” и „Је зич ки ста во ви де це на Ко со ву и Ме то хи ји”), док је за
вр шно, осмо по гла вље усме ре но ка иден ти тет ском и ак си о ло шком пре
у сме ра ва њу срп ског дру штва у кон тек сту пост мо дер них кре та ња и гло
ба ли за циј ских про це са – ко је се од ра жа ва и на пла ну срп ског је зи ка, а 
на ро чи то на ста ње и пер спек ти ве срп ског је зи ка у ју жној по кра ји ни 
(„Је зич ке ма ни фе ста ци је рас по лу ће ног иден ти те та или гре шке у са мо
по и ма њу”; „Је зич ки по ка за те љи по ме ра ња на пла ну ак си о ло шког по гле
да на свет”; „О је зи ку (са мо)мр жње у дис кур су од ро ђе них ко смо по ли та”; 
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„Стан дар ди за ци ја, ло ка ли за ци ја, аси ми ла ци ја – ре флек си са вре ме не 
гло ба ли за ци је”; „Уни фи ка ци ја и ди фе рен ци ја ци ја у про це су гло ка ли за
ци је (на при ме ру срп ског и дру гих сло вен ских је зи ка)”). 

Има ју ћи у ви ду не са мо на ве де но већ и из ра зи ту ком плек сност, 
ак ту ел ност, те (на ци о нал ни) зна чај про бле ма ти ке, ко ја се ов де ве о ма 
сту ди о зно и са не при ко сно ве ном на уч ном и ме то до ло шком уте ме ље но
шћу об ра ђу је, мо но гра фи ја Иден ти тет и ин те гри тет срп ског је зи ка на 
Ко со ву и Ме то хи ји ау тор ке Ми тре Ре љић пред ста вља из у зет но вре дан, 
и те ка ко нео п хо дан и на да све објек ти ван из вор пи са не ре чи о ни ма ло 
за вид ној суд би ни срп ског ет но је зич ког иден ти те та на про сто ру Ко со ва 
и Ме то хи је у но ви јој исто ри ји.

Др Бра ни сла ва М. ДИЛ ПА РИЋ
Уни вер зи тет у При шти ни са при вре ме ним 

се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци
Фи ло зоф ски фа кул тет

Ка те дра за ен гле ски је зик и књи жев ност
bra ni sla va.dil pa ric @pr.ac.rs

РУ СКА АВАН ГАР ДА КАО ВЕ СНИК ВЕЧ НО СТИ

Кор не ли ја Ичин, Бу ка ру ске аван гар де, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2022

Ове го ди не, у из да њу Ма ти це срп ске, об ја вље на је књи га Кор нели
је Ичин, ре дов ног про фе со ра Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, ду го
го ди шњег про у ча ва о ца ру ског кул тур ног ко да. Бу ка ру ске аван гар де, 
на из глед скуп сту ди ја о нај ра зли чи ти јим те ма ма, пре тва ра се при ли ком 
чи та ња у ди на ми чан од раз ру ског екс пе ри мен та XX ве ка, у фи ло зоф ско 
шти во ен ци кло пе диј ског ка рак те ра. Два де сет пет по гле да ау то ра на 
ру ску кул ту ру, сме ште них у два де сет пет тек сто ва, ни по што не ограни
ча ва ју чи та о ца већ, на про тив, у ду ху пред ме та ис тра жи ва ња, пре ва зи лазе 
ма ка кву гра ни цу и от кри ва ју ши ро ке хо ри зон те ко ји се сти чу у веч но сти.

Око сни цу књи ге чи ни нај о бим ни је по гла вље, под на зи вом „Од нео
при ми ти ви зма до кон струк ти ви зма”. Већ сам на слов све до чи о нео п ход
но сти упли та ња раз ли чи тих ана ли тич ких дис кур са с ци љем спо зна је 
кру ци јал ног прин ци па аван гард ног раз до бља ру ске кул ту ре – умет нич ког 
син кре ти зма. За ум на реч, ње но зву ча ње, и нео при ми ти ви стич ки, лу чи
стич ки, су пре ма ти стич ки цр теж су сре ћу се у са мо пи сној књи зи бу дућ ња
на, схва ће ној и ство ре ној као ар те факт. Про у ча ва ње уни кат ног умет нич ког 
објек та аван гар де К. Ичин ба зи ра на два из да ња књи ге А. Кру чо ни ха 
Рас прс, чи ја се ис црп на ана ли за да је кроз при зму јед ног од кључ них 
пој мо ва фу ту ри ста – пој ма фак ту ре. У тек сту „Пи та ње фак ту ре: ’Рас прс’ 




